
Änul I I I Arad, Mercurï 20 Maiu (1 Іішіе) 1899 N F . 9 8 
REDACŢIA 

Arad, 8 tr . Ajüleh ( A d a » ) 

ABO UEHTUb 
Pentru Auatro- Ungaria 
de un an fl. 10; pe »/, 
Ш ft. b*, pe l/» ä e *П 
a, 2.50 f>e 1 lună fl 

Af-rii de Duminecă pe 
m 

fntlrn Remania fi ttrOm/taU • 
pe au 40 (ranci. 

Huiucripte au se înapoia?. . 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. A d l o n (Adam) 

INSERTIUNiLB: 
at t fir garmond; prima-dati 
7 cr. ; a dosua oară 6 er. ; 
a treia-oarä 4 er. şi timbru 
de 30 er. de fiecare publ« 

catíone. 

Atât abonamentele cat «t 
laserţiiudle sunt * •>* pi*** 

laaintf în Arad. 

Scrisori nefrancate na 
primesc. 

CONGRESUL 
national bisericesc. 

Sibiiu, 16 /28 Maiu 1899 . 
Ca trecem prin evenimente grave 

pentru vieaţa noastră bisericească, 
résulta şi din faptul, că In scurt in
terval, eata-ne a doua oara întruniţi 
In congres naţional bisericesc extra
ordinar. Interesarea şi de astadata 
e mare. Au sosit aproape toţi de
putaţii din cele trei eparchil. Au 
lipsit doar' 22 , cel maî mulţi din 
causa de boala şi ocupaţiunl, cari nu 
sufer amunare. Din părţile aradane 
lipsesc dnil M. Veliciu, Dr. G. Feier, 
Dr. C. Groza; ear' de la Oradea: Dr. 
Pl. Duma, Dr. Iustin Pap şi din Beiuş, 
Dr. P. Pap, căror li-s'a şi acordat 
concedii. De asemeni lipsesc dnil 
Dr. Al. Mocsonyi şi V. Babeş. Mal 
compacţi se présenta Caransebeşenil. 
El par a fi şi duchul de resistenţa 
împotriva tentativelor ce se în-
dreptează faţă cu autonomia bisericii 
noastre naţionale. Ţi-ѳ drag sä pri
veşti şi stând între el, sa observi 
buna lor inţelegere şi solidaritatea ce 
o observa în toate. Numai un regret 
am avut; nu e Intre noi şi iubitul 
prelat N. Popea. Spre a se cruţa 
de oboseli, cari la vlrsta lui prea ar 
fi covlrşitoare, nu va sosi aici de cât 
mâne, pentru a asista la şedinţa 
Gonsistorului metropolitan, care va decide 
asupra actului electoral de la Arad. 

Congresul s'a deschis In catedrala 
din cetate, prea strâmta pentru atâta 
lume. A premers liturghia mare şi 
chemarea Duhului sfânt, la care a 
oficiat I. P. S. Sa Metropolitul Me
ţianu, asistat de P. C. Sa vicarul 
Puşcariu, de prot. Paj tu şi \Dan. A 
cântat corul seminarial condus de mă
iestrul Dima. Toţi au ascultat cu drag 
şi evlavie. Ear cântările de strana, 
la chemarea Stulul Duh, le-au exe
cutat d-nil Ignatie Pap şi Putici. 

Preşedintele, asistat de arehiman-
driţiî Mustea, Goldiş, Puşcariu şi Ham
zea, rosteşte urmëtoarea vorbire de 
deschidere, primita cu aclamţiunî: 

Mărit congres ! 
Venerabili domni deputaţi ! 

Dacă ne am întrunit acum aici In acest 
congres naţional bisericesc extraordinar, am 
făcut o ca să resolvim o chestiune urgentă 
ţi gravă, ce atinge deaproape In mod în
grijitor şi pe clerul şi poporul nostru, şi 
biserica noastră naţională. înţeleg, dlor 
deputaţi, cheetiunea întregire!, din partea 

- statuhl, a venitelor preoţim*-! noastre, ve
nite mult reduse prin Introducerea cuiv s-
cutelor legi aşa numite politic*-bisericeşti. 

Intre alte l-gl votate de hgblaţiunea 
(Sreî In anul trecut este şi orticolul XIV. 
diu 1898, prin care se dispune şi întregirea 
venitelor preoţi mei noastre după pregăti
rile e! deocamdată până la minimul de 1200, 
respective 600 coroane, ear mal apoi până 
la câte 1600 respective 800 de coroane. 

Iu sensul acelei legi din partea înaltului 
guvern al statului a fost si consistoarele 
noastre provocate, ca până la finea Iulie a. 
c. să pregătească şi să înainteze datele ne
cesare la măsurarea competenţelor de în
tregire, ear' vëzônd acelea consistoril, că 
după tenoarta amintitului articol de lege 
Întregirea venitelor preoţeşti să con-
teroplează pe lângă unele ingerinţe tn au-
touomia noastră bisericească, aşadar' mal 

nainte de toate am aflat de biie a supune 
causa consistorulul metropolitan, nu numai 
pentru o cumpănire mal calmă dar şi pen
tru o uniformă procedere. 

Consistorul nostru metropolitan la rândul 
seu a provocat pe consistoriile eparchiale 
să promoveze afacerea la sinoadele epar
chiale, ca mal lntêiu aceste să se pronunţe, 
ear' votul lor să se înainteze consistorulul 
metropolitan, care bl reservase a autorisa 
pe coneistórele eparchiale să pună tn lucrare 
voiul sinoadelor, tu caşul când acela ar fl 
uniform, ear' In cas de divergiuţâ eë-1 
transpună cu aprecierile lor congresului 
nostru naţional bisericesc extraordinar con
templat pentru ziua de astăzi. 

Douô din cele trei sinoade eparchiale, 
anume cel de aici şi din Arad s'au 
declarat pentru pregătirea si înaintarea 
datelor pentru primirea întregirii venitelor 
preoţeşti de la stat condiţionat, dacă aceste 
s'ar face fără alterarea autonomiei noastre 
bisericeşti, pe când sinodul din Caransebeş 
e'a declarat necondiţionat în contra pri
mire! acelei întregiri de la stat. 

Astfel am ajuns dlor deputaţi la În
trunirea noastră tn acest congres naţional -
bisericesc extraordinar pentru resolvarea 
amintitei chestiuni de mare gravitate. 

Dec! salutându Vö cordial şi la această în
trunire şi recomandând şi această chestiune 
momentoasă înţelepteI D voastre aprecieri, 
declar sesiunea congresului nostru naţional 
bisericesc extraordinar convocat aii! pe 
astăzi de deschisă. 

Se proclamă de ales vechiul biurou 
şi anume dniî notari: M. Voileanu, 
Dr. N. Oprean, Dr. I. Şenchea, Dr. 
Ionescu (Caransebeş), Dr. B. Cristea 
şi Bogoievici. Se ceteşte lista şi se 
constată cel absenţi, acordftndu-li-se 
tuturor concediu. 

O mică discuţie se naşte numai 
In jurul une! hârtii venită din partea 
tinerilor universitari de la Cluj şi 
anume prasidiul zise-së că a sosit o 
o petiţie şi astfel era vorba ca ce să 
facă cu hârtila. Secretarul Dr. Cristea 
spune că nu e petiţie, ci o adresă în 
care tiueril Iş! spun şi el părerea tn 
faţa chestiei ce se va discuta tn 
congres. 

Se remite comisiei de noué, com
pusă din d-niï dr- Mihu, P. Cosma, dr. 
Ilarion Puşcariu (arekiediecesă), dr. N. 
Oncu, P. Truţa, Ignaţie Pap (Arad), 
feldmareşalul de Seracin, Filat et Mustea 
şi T. Haţeg (Caransebeş), aleşi cu a-
clamaţiune în urma consfătuiri! scurte 
ce s'a ţinut In pausa acordată de pre-
sidiu. 

D. P. Cosma depune la biurou ur
mătorul amendament către conclusul 
ce congresul va lua după desbaterile 
ce vor urma: 

Totodată congresul regretă, că în minis
terul de culte şi instrucţie publică de un 
lung şir de ani nu se afli aplicaţi bărbaţi 
ortodocşi de naţio alitate română, cari cu
noscând bine af cerile bisericii şi însuşirile 
credincioşilor el, să poată contribui cu cu
noştinţele lor speciale la resolvirea corectă 
a chestiunilor noastre bisericeşll şcolare pe 
cum ѳѳ aflau sub primul regim deakist. DÖCÍ 

consideiând că de la molul punerii In 
lucrare al art. de leg» XIV uia 1898, care 
tracte» ză chestiuni de natură foarte delicată 
depinde In mare mosură pacea între stat şi 
biserica noastră autonomă; 

considerând că afacerile bisericeşti şi şco
lare ale bisericei ortodoxe, din statul nos
tru de-şi ierarchică şi ea ca cea romano-cato 
lică, totuşi nu se prevëd In ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică prin o secţiune 
compusă din funcţionari de confesiunea or
todoxă, precum ве prevëd afacerile biseri
cei romano-catolice In secţiunea 1. compusă 
şi condusă numai de funcţionari rom.-ca-
tolicï, ci se prevëd prin secţiune» ÎI. dim
preună cu ale reformaţihr, unitarilor, isra 

eliţilor, baptiştilor, nazarenilor etc., fot con
fesiuni ale căror institution! nu sunt iden
tice cu ale bisericei ortodoxe ; 

Considerând în fine, că guvernul actual s'a 
angajat a inaugura un regim In spirit dea
kist care a evitat ori-ce conflict între gu
vern şi biserica noastră, şi a guverna după 
lege, drept şi dreptate : 

Congresul roagă pa liait Prea Sfinţia Sa 
MciropolUul ca punându-şi în cumpenă 
toată autoritatea ce-i compete, în calitatea sa 
de cap al bisericn autonome ortodoxe române 
din Ungaria şi Transilvania, să intervină la 
guvern, ca şi în interesul binepriceput al sta
tului să iee mesurile necesare, ca în ministe
rul de culte şi instrucţiune publică să se a-
plice la posturile cardinale bărbaţi cualificaţi 
din sînul bisericei noastre naţionale ca afa
cerile bisericei noastre să se poată resolvi co
rect şi în mod demn de însemnătatea ei pen
tru Mat. 

Şedinţa proximă se anunţă pe Luni 
la oarele 10 a. m. 

La tnvitarea d-lui protopop M. Popo
vici fOrşova), deputaţi! din cler au ţinut 
delà 5—7 oare o consfătuire, tn care 
după lung! şi animate discuţiunl, cu 
13 voturi contra 2 fd-nil Voilean şi 
Groza) s'au hotărtt să Ia posiţie con
tra primirii ajutorului oferit de gu
vern. Se crede că părerea lor este 
împărtăşită şi de cel puţin 1 8 — 2 0 
mifenl. Se prevöd interesante şi lungi 
discuţiunl. 

Emigrările. Să fie de ruşine, ori din 
mustrările conştiinţei, că Ingraţii cetăţeni 
aï tţere! unguTes' v . si tn era ,lege! ; drep
tului şi dreptăţii* prefer mal bine a 'şl 
agonisi pânea de toate zilele tn minele şi 
ocnele din teri jtrăine, mal ales din America, 
decât a muri de foame aci ; ]destul că guver 
nu), prin canalul ministerului de agricultură a 
scos earăşî o eirculară-ordonanţă către toate 
municipiile In causa emigrărilor. Provocân-
du-ве şi de astădată la rapoartele consuli
lor austro-ungarl despre starea, In care 
ajung şi trăesc tn America emigraţii, mi
nistrul îndrumă sever muncipiile lucra cu 
toate mijloacele legale Intru I npedicarea 
emigrărilor şi a proceda cu deplina străj-
nicie a legilor tn contra agenţilor demi-
grare." 

De câte-orî nu s'a dovedit această străj-
nieie şablonică fără efect! Şi totuşi numai 
de asta una ştiu stăpânirile ungureşti. De 
geaba, .ideia" e de vină. 

Renta şcoalelor din Braşov. 
„Keleti Erteşito anunţă, că negocie

rile diplomatice dintre guvernul ungar 
şi cel român In afacerea mult discu
tată a subvenţionare! şcoalelor din 
Braşov, s'au sfîrşit printr'o înţelegere 
în principiu. Guvernul român şi-a luat 
obligaţiunea de a t ransmi te m i n i s 
t eru lu i ungar de cu l te ş i i n s t r u c - . 
ţ iune renta ce se cuvine Bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov, ear guvernul un
gar va transmite din parte-I această 
rentă la locul de destinaţie. Pe calea 
aceasta, Statul ungar îşi réserva drep
tul de control. 

Procesul intentat de administraţia 
bisericească din Braşov contra Statu
lui român se va închide". 

Se ştie că dl Dimitrie Sturdza în
cepuse negocieri cu guvernul austro-
ungar pentru plata rentei ce Statul 
român datoreşte şcoalelor şi bisericei 
Sf. Nicolae din Braşov. 

Aderenţe-Proteste 
în causa alegerel de Episcop. 

Din St. Ana-nouă primim următoarea te
legramă: 

Subscrişii credincioşi orientali din 
Comloş-St-Anna aderează la vo
tul majorităţii dat de Sinodul epar
chial din Arad, ţinui cu ocasiunea ale
gerii de Episcop şi protestează în 
contra Ingerinţei tuturor străinilor 
în trebile diecesei noastre. 

Constantin Popovici 
în numele alor 90 credincioşi. 

EXTRAS 
din protocolul comitetului parochial gr.-ort. 
român din Ottlaca luat tn şedinţa ţinută la 

16/28 Maiu 1899. 
Nr. lfr 

Din partea preşedintelui Jechiarêudu-se 
şedinţa de deschisă, preotul George Тигісй 
notarul comitetului, face propunerea, că îna
inte de a purcede la pertractarea obiecte
lor puse Ia ordine pentru şedinţa de azi, 
să dăm expresiune protocolară bucuriei 
sincere, ce crede propunătorul că o Bimte 
şi comitetul nostru alăturea de toţi fii! cre
dincioşi al bisi riceî noastre gr.-ort. române 
din acestea părţi, pentru Indurarea lui Dum
nezeu, că scaunul archieresc al diecesei 
noastre a Aradului s'a îndeplinit In per
soana Prea Cuvioşiel Sale Părintelui losif 
Goldiş ! 

Comitetul parochial cu viuă însufleţire 
primeşte propunerea, şi în unanimitate de
cide a se trece la protocol următoarele : 

Bucuria aceea generală, ce pretutindenea 
s'a observat din minutul, tn care a fost 
proclamat Prea Cuvioşia Sa Părintele losif 
Goldiş de ales Episcop al Aradului, sincer 
o simţeşte şi nutreşte • i acest comitet ! 
Lăudăm pe prea Induratul Dzeu, că ni-l'a 
dăruit pe El noue, căci al nostru era, şi 
dorinţa noastră ferbinte a luat trup prin 
votul veneratului Sinod! 

Depunem înaintea acelor 30 bărbaţi din 
veneratul Sinod, — cari prin revörsarea 
Duchulul Înţelepciune!, prin voturile lor ni-au 
dat nouă pe acela, pe care cu dor II aştep
tam — profunda noatră stimă şi recunoş
tinţă, asigurarea încredere! şi devotamentu
lui nostru! 

Dăruiască-i bunul Dzeu vieaţă Înde
lungată spre a putea justifica prin fapte 
măreţe archiereşti, că a fost demn de dorul 
cu care l'am aşteptat, şi bucuria, cu care l'am 
primit ! 

Care protocol după cetire s'a subscris din 
partea tuturor celor présent!. 

Dems. 

Ştefan Rusu, preşedinte. George Türk, preot 
not. com>t. şi subsc. num. Iustin Iancu, preot. 

Ioan Bodea, Iiogye Gavrilla, Toader, Brad, 
George Rusu, Mara Miculae, Budi George, 
Alecsie Ardeu, Vasalică Alb, Teodor Mo
ler. Ioan Piţişu, Moisă Lascu, Ioan Franko, 
Mihaiu Dragan, Botaş George, Ioan Purdi, 
Ioan Baltă, George Ungurean, Petru Popa, 
Mihaiu Maghiar, Ioan Alb b. Nicolae Arde
lean. 

• 
Spectabüä Direcţiune a foaieï 

„Tribuna Poporului". 

I
ln jurul alegerii de episcop In vacantul 

scaun al Diecesei noastre aradane s'a în
cins o polemică purtată de „Tribuna" din 
Sibiiu — atât de acută, încât precum no! 



2 
de aicï, întocmai şi alţiî din alte părţî — 
cred că s'or fi diegustat de a o şi maî ceti I 
In legatară en protestele tinerime! uni 
versitar« dm Viena şi Cluj provoacă massa 
poporului së vie fă so exprime, căcî — vezi 
Domne — „tinerimea a dat signalul". 

Provocări! făcute noi rëspundem prin 
acest extras di» protocolul comitetului nostru 
de aici, pe care il supunem aprecieri! spect. 
D-voastră, së-l publicat! 

Urmând fieşte care comitet din diecesa 
noastră exemplul nostru, „Tribuna" din 
Sibim n'ar m n ï trebui së sbiiciume după 
гёзпипз din popor îa privinţa alegeri! de 
Ia Arad, — şi signalul din partea tinerimei 
iscă va fi satipfärut, probându-se prin 
asemenea adrese, ca a fost auzit şi apreciat 
din partea noastîă ! 

O t t l a e a , 17/29 Maiu 1899. 

George Turicu, 
preot or t - rom. 

P a r t e a L i t e r a r ă , 

„Mişcare literară"... 

— Imtimpinare. — 

Un domn oare cam. nn-l cunosc, de pro
fesiune scriitor, voiajor, critic poate şi poet, 
şi de sigur student m drept, a publicat în 
Bucureşti un fel de studiu sub titlul ,Mi$-
car?.a litert ră de peste munţi* ; eară .Tribuna", 
din Sibiiu l-я, reprodus tocmai acum, şi i-a 
comentat cu ifosul obicinuit. 

E prea frumop, şi trebue să ne bucurăm, 
câud aflăm că fraţii noştri din România 
liberă maî au vreme să se ocupe uneori cu 
ne! şi din punct de vedere literar, căci „po
litica" afurisită, cum vedem, ameninţă cu 
destrăbălare OÏÏ ce raport de pretenie şi de 
toleranţă între fraţi. 

Nu prea e frumos însă, când şi în che
stiuni d'ale literaturii găsim acelaş uşorăt&te, 
aceiaş cult al neadevërului, ca şi în „poli
tică". 

Autorul „Mişcării literare de peste munţi" 
şi-a luat informaţiunile diu căletoriile sale 
prin unele părţi ale Ardealului şi din ra
poartele anuale ale „Asociaţiunil* apărute 
în «Transilvania*. Dar cum a utilisât p'astea 
din urmă se vede şi din împrejurarea că 
titlul „Astra", pe care Asociaţiunea nie! nu-1 
recunoaşte, zice că ar fl astăzi adevëratul 
nume al societ ţi! acesteia, pentru că în ur
ma insistenţelor guvernului unguresc Asocia
ţiunea transilvană a fost necesitată să-şi 
(schimbe numele în „Astra*... Ce interes va 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Scrieţi băieţi. 
(Urmare) 

Idealiamul-realism se vede amalgamisat 
în manifestaţie concretă, căcî acelaş! suflet 
dulce, cald şi curat, tot a'ât. de bine poate 
şi pentru alţi! să formeze un cult cast, ca 
astfel rugăciunea îngerului eă nu fie zadar
nică. De altcum în chestii de iubire şi în-
£. rtî sunt toleranţi, căci îl vedem cochetând 
eu Iacob, carele promova bigamia trecând 
delà Li?-, la Răchila ; David, carele pentru 
acelaş scop ucide pre Uria, etc. e tc . ; că ! 
dotră Dumnezeu a jutut face ca natura să 
nu trimită inimilor tinere duicî sensaţiunî 
care le vedem rimate Ui ,primul sărut:* 

Ce aï simţit întila-dată, 
Când sfioasă ca copilă, 
Tremurând şedeai în braţe ï 
Ma! de voie, ma! de sîlă? 
Şi când buza ta virgină 
De aluî buză-a fost atinsă 

fi avut guvernul unguresc să ceară schim
barea numelui de Asociaţie transilvană in 
„Astra*, deşteptul critic n'a aflat, prin ar
mare nici nu ne poate da lămuriri. Cetitorii 
de sigur vor fi foaite nedumeriţi, neputênd 
deslega întrebarea aceasta importantă .. Noi 
tot apemenea, remânem nedumeriţi, şi tre
bue s'o lăaăm încurcată, chiar clacă ni sa r 
reptta d'a capo că -untem complici! guver
nului unguresc. 

Nota hazlie se menţine şi mai deparje; 
căcî iată cum e judecat opor ;1 nostru: 

^Poporul e cu mult maî cult, ca la noi 
(în România) ; pătura ridicată, aşa numită 
inteligenţi, e mult mai în legătură şi mai 
grijulivâ (!) de poporime (!) Şi ce înveţi torî, 
ce preoţi la sate ! Ce biblioteci poporale, sta
bile şi ambulante, ce societăţi literare, ce co-
ruri vocale, chiar de plugari, ce dar de cul
tură, ce iubire de neam Acolo (adedi 
la no!) în toate casele ai să găseşti pe ma
eştrii prozei şi poesiei noastre (de ce nu şi 
pe Messiada lui Klopstock ?), o gazetă, doeà 
nu două, dar negreşit una săptămânală. Şi 
chiar si la sate . . . Acolo (lot la no!) repre-
scntaţiile, seratele, conferenţele, petrecerile sunt 
totdeauna savurate (!) de măcstriile cântăre
ţilor şi povestitorilor noştri. Naţionalismul a 
excitat şi conservă,gustul a dat avênt imens*... 

Prea bine. Am să ï epua domnului critic 
al .Mişcări! literare* o anecdotă : A fost un 
ţigan, era lingurar şi-1 chema Vlaicu. Inti'o 
z! trecea Vlaicu printr'un sat, pe unde nu іілаі 
umblase cam de mult, şt ae întâlneşte cu an 
ţeran. 

— Pe unde aï mal fost, Vlaicule, îl în
treabă Românul. 

—Hapol multă lume înperăţie ca Dumne
zeu Fă ne ţie . . . 

Şi începe ţiganul să se laude, c'a umbjat 
p'acolo şi p'acolo, şi a vëzut lucruri f?şa 
şi aşa. 

—Dar albine vëzut-al, măi ! 
— Cum së nu vëd, dragă Doamne, câte 

v r e i . . . 
—Şi cât erau de mar!? 
— Erau cât vacile, zeu, cum îţi zic, cât 

vacile de mari, rëspunde cu tărie lingura-
riul Vlaicu. 

—Minţi, faraoane ! 
—Së mă bată D u m n e z e u . . . erau mar! 

de tot, cât vacile. 
— Dar' coşniţe aveau? 
— Aveau, cum să n'aibă ! 
— Şi cât erau de mar! coşniţele? 
— E a c ă . . . cât să fie, ca şi pe aici, pe 

la noi. 
— Aşa! Şi albinele cum se băgau în 

coşniţe, mei faraoane? 
Vlaicu s'a gândit şi a гёврипз : 

In întila sărutare : 
De ce simţ al fost cuprinsă? 

Când aproape ameţită 
Ascultai pre jumötate 
Dulcï cuvinte de iubire, 
Şi de simţur! înfocate! 
Când şezend alăturată 
ÎÏ simţiaî mân 1 aprinsă, 
Cum se joacă cu mijlocu-ţi! 
De ce sîmţ a! fost cuprinsă? 

Autorul poesiei făcea un servit grandios 
amorului, dacă binevoia a ne da —în feliül 
seu poetic — şi rëepunsul copilei. Această 
lacună însă a delăturat'o poetul Scrob, în 
poesiia: „Ţii tu minte* 

Iţi aduci aminte, dragă. 
Când întil te-am sărutat ? 
Ţii tu minte, ţii tu minte. 
Cât de reu te-aï supërat ? 

Dâudu-ţi capul la o parte, 
AI plecat genele'n jos , 
Şi mi-aï spus cam necăjită : 
„Domnule, nu e frumos \a 

— Hapoî, să vezi, drăguţ Românaş, eu 
am placat acasă chiar atunci, când erau să 
se bage albinele la coşniţă. 

Aşa I şi cu imensele progrese din „Miş
carea" critic ului nostru : nu-s altceva, de 
cât albinele ţiganului Vlaicu. Nu l mai în
trebăm pe Onorabilul critic, să spună unde 
anume e pătura aceea .grijulivă" de popo
rime ? Unde şi câte sunt bibliotecile stabile ş 
ambulante? Cure şi câte societăţi literare 
a vëzut? Câte coruri vocale sunt şi câte 
ar putea să fie, şi ce au produs până acum ? 
Care şi unde sunt casele, unde să vezi 
măiestrii prozei şi a! poesiei noastre? 
Unde sunt satele, în care sä găseşti cel 
puţin câte o gazetă pe masă ? . . . 

Nu 1 întrebăm, căci cunoaştem stările şi 
ni-e acru sufletul, aşa le ştim de bine; — 
dar' ne mirăm că se pot pune pe hârtie 
astfel de aberaţi' ni. . . Curat, albinele lui 
Vlaicu ! 

(Va urma,) 

Academia română. 
Concursuri pentru premii. 

1899. 

A- Premii pentru cărţi publicate. 

II. Premiul .Statului Lazär", de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală d:n 
anul 1900 unei cărţi scrise în limba ro
mână, cu conţinut ştiinţific, care se va ju
deca mal meritorie printre cele publicate 
delà 1 Noemvrie 1897 până la 31 Octora-
vrie 1899, sau celei mal importante inven-
ţiuri! ştiienţifice făcute de la 1 Noemvrie 
1897 până la 31 Octomvrie 1899. 

Terminul depuneri! la cancelaria Acade
miei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este până la 31 Octomvrie 
1899. 

III. Premiul „Adamachi", de 5 000 lei, se 
va decerne în sesiunea generală din anul 
1900 nnel cărţi scrise in limba română, eu 
cuprins moral, de oii-ce natură care se va 
judeca mal meritorie printre cele publicate 
delà -l Noemvrie 1898 până la 31 Octom
vrie 1899. 

Terminul depunerii la cancelaria Acade
mii!, îu 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru coneurs este până la 31 Octomvrie 
1899. 

IV. Premiul .Hngi-Vadile,* de 5.000 le! 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1900 une! cărţi scrise în Jimba română şi 
pub icate în timpul de la 1 Ianuarie 1894 
până la 31 Octomvrie 1899, al cărei cuprins 
va fi : 

Ţii tu minte a doaua oară, 
Când din nou am îndrăsnit? 
Superarea-ţl ma! trecuse, 
Capul nu ţi a! mal ferit, 
Ma! privit în oehï ma! gingaşi 
Şi ţiu minte vorba ta : 
„Ahl te rog să nu ne vază 
Sau s'audă cinem*. 
Astăzi, dragă, supërarea 
Şi ch :ar frica au trecut, 
Ear tu *ingură-'tî pie> ï capul, 
Më săruţi şi te sărut. 

Fireşte, că \in om neiniţip.t ca mine în 
tainele une! f ; e frumoase, mal mult g hi 
ceste — alăturea cu poeţii — gândurile ce 
inimile tinere le manifestează prin ferme
cătorul verb .dute viao*, adumbrit de pri
viri îngereşti, ce te ispitesc a crede în 
idealuri. Ca ghiveclu în astă specie se poate 
considera şi următoarea poésie: 

Să-ţî plătesc venit'am dragă, 
Ce mi a! dat ! o sărutare, 
Iar dobânda ţi-o vel pune 

I Cât vre! singură de mare ! 

Istoria comerciuluî la Români, sau starea 
actuală a comerciuluî în România, sau studii 
asupra legislaţiunA comerciale în Btatul ro
mân, sau ori-ce alte subiecte privitoare la 
comerciul român. 

Terminul depunerii la cancelaria Açade-
mirï, în 6 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concura este până la 31 G(îtomvrie 
1899. 

V. Premiul Statului .Eliade Rădulescu, 
<le 5 000 Ie ï, ae va decerne tn sesiunea ge
nerală din anul 1901 unt! cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 
va judeca mal meritorie printre cele pu
blicate delà 1 Noemvrie 1898 până la 31 
Octomvrie 1900. 

Terminul depunerii la cancela-ia Acade
miei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs va fi până la 31 Octomvrie 
1900. 

Notă — Concurenţi! sunt obligaţi a arăta 
totdeauna îu scris pertru care anume pre
miu presintă lucrările lor Ia concurs. 

l î Premii pentru lucruri puse la concurs 
cu subiecte date. 

VI. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 
10 000 k l , dimpreună cu procentele acestei 
sume de la 1891 până la acordarea pre
miului, se va decerne în sesiunea generală 
din amil 1900 celei mal bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului su
biect : 

Istoria Românilor de la Aurelian până la 
fundarea Principatekr. 

Punctele de căpetenie ale programului 
sunt cele următoare: 

1. Teritorul colonisaţiunil romane în ţe-
rile din dreapta şi din stânga Dunăril-de-
jos. 

2 Teoriile vechi şi noue despre originea 
şi locuinţele Românilor în cursul evului me
diu. 

3. Migraţiunea popoarelor în ţările dună
rene ţi înriurile reciproce dintre barbari 
şi elementul roman, de la părăsirea Daekî 
Traiane pânS la Înfiinţarea Imperiului bul
gar. 

5. Românii şi Bulgarii în timpul Imperiu
lui bulgar şi al celui româno-bulgar şi re
latiunile lor cu popoarele din stânga Du
nării. 

5. Originile Principatelor române. 
Lucrarea va fi întemeiată pe un studiu 

cât mal amănunţit şi conştienţios al isvoa-
relor antice şi medievale: autori, inscripţi-
unl, documente şi ori-ce resturi ale vechi
mi!, utilisându-se şi toponimia, limba şi în 

Vezi că duc adesea lipsă, 

Şi-o să-ţî cer şi altă-dată, 

Şi n'aş vrea să spui atuncea : 

„Nu-ţi mai dau . . . eşti rëu de plată !x 

Expansiunea amorului e ideal numai până 
când să poate numi tesaur de voluptate 
divină. îndată ce depăşeşte acet teren, de
vine : iubire otrăvită, pusă sub curatela sen
timentelor antagoniste, a căror föt e : prada 
pasiunilor. 

Cum vin însë în foiletc >, ;--i asemeni 
subiecte? Oare foiletonul nu *• - i W a r u l cel 
m;»! adăpostit al u-'.eî fol, un!. ' че loc nu
mai: literatură, arfă, ştiinţă, e-U: ? 

Më rog de I- jr': r iubirea e arts-
ştiinţă-literatură ! Inf.rebaţî porţii io Iragoste, 
da ce au creat un ram întreg — şi încă cel 
mal bine représentât — al literaturel este
tice ! întrebaţi artiştii, de ce pun picturii, 
sculptura, precum şi întreaga natură cu va
riantele el în serviţiul amorului? 

(Va urma.) 



3 
genere orï ce fântână ce ar putea contr'bui 
lá lămurirea cesîiuuiï. 

Terminul presentări! manuscriptelor la 
concurs ewte pana la 1 Septemvrie 1899. 

VII. Premiului Statului „Eüade-Rädulescu", 
de 5 000 lei, se va decerne în sesiunea gene 
rală din anul 1900 celei mal bune lucruri 
scrise In limba română asupra următorului 
subiect : 

Istoria Românilor în timpul Domniilor Re
gulamentare. 

Terminal prosentăril manuscriptelor la 
concurs este pani l.i 1 Septemvrie 1899. 

(Va urma.) 

. P A T A . 
Profesorul seminarial din Arad are 

sälar fundamental de 900 fl cu avan
suri quinquenale, prin cari profesorul 
abia la serviciu de 30 ani ajunge la 
salar de 1500 fl., din care, de 
sine înţeles, încă se detrag la flecare 
quinquenale 3 ? % şi taxele mari de 
pe pensiune, după anii serviciului, de 
la 50—100 fl., la an. Alta nimic! 

Sa luăm institutele surori. Mal în
tâiu Sibilul, eare în privinţa scurn-
petel stă cu 30 — » 0 % mal jos decât 
Aradul, va să zică In Sibiiu se cum
përa cu 60—70 cr. aceea, ce în Arad 
cumpëra cu 1 fl. Şi cum sunt sala-
risaţî profesorii seminarial! din Sibiiu? 
După serviciu de 3 ani profesorul 
devine ordinar cu salar fundamental 
de 1200 fl. şi cu quinquenale, prin 
cari profesorul seminarial din Sibiiu 
ajunge la plata de 2000 fl. în al 30-lea 
an al serviciului sëu. 

In Caransebeş, care se poate lua 
cu 5 0 % mal Ieftin decât Aradul, pro
fesorul ordinar are plata fundamen
tală de 1000 fl. cu quinquinalele. 

In Braşovul asemenea cu 30—40° o 
mal Ieftin, plata fundamentală a pro
fesorilor delà şcoalele noastre medii 
e 1200 fl., banii de cvartir, 200 fl. 
şi quinquenale. 

Dar chiar Bradul, care este un sat, 
încă dă profesorilor sëï delà gimna-
siul inferior plată fundamentală de 
1000 fl, şi quinquenale. 

C R I S A . 
Situaţia e tot mal mult încordată şi 

crisa se înteţeşte tot mal tare. De ieri 
alaltăieri în Viena rësuna lozinca: 
„Los von Ungarn („0 rupem 
cu Ungaria"!) şi-i se dăexpresiune 
mal ales în presă. 

Audienţe, conferenţe şi convorbiri 
continuă; dar' după flecare şi după 
toate se accentuează în mod mal 
pronunţat înăsprirea contrastelor şi 
puţine prospecte de aplanarea con
flictului, de încetarea crise! ; atât Thun 
cât şi Széli devin mai îndârjiţi, mal ne
înduplecaţi în apërarea punctelor lor 
de vedere. 

Numai hiperoflcioşiî presei de din
colo, în frunte cu „Fremdenblatt" încă 
tot speră, tot calmează, tot îşi dau 
silinţa a împăca diverginţele. 

Foile maghiare, spre pildă „Bud. 
Hirlap", eacăîn ce ton scriu : „Unitatei 
de vederi dincolo în Austria se mani
festa acum numai într'un singur mod : 
în ura Maghiarului. Greutăţile 
pactului, care guvernului ungar îî 
pricînuesc un noian de grije, în Austria 
nu fac de cât deslănţuesc patimile"... 

Monarchul, nevoind a se arëta maï 
milostiv cătră una sau alta parte, 'şi 
dă toată sîlinţa a se sustrage de sub 
cuvêntul decisiv şi îndrumă mereu 
atăt pe cel doi ministrî-presidenţî, pe 
miniştrii de resort ai lor, precum şi 

pe cel doî miniştrii comuni, Golu-
chrvsky şi Kállay, a căuta şi a gasi 
modul de a împăca lucrurile. Acestor 
doi de pe urmă trebue să li se şi 
recunoască toată lauda pentru ni-
suinţele lor ; pe când ceoalalţî, voind 
a se arëta care de care mal neîn
frânt aperător al intereselor respective, 
zădernicesc silinţele lui Goluchovsky 
şi Kállay. 

Eifa ulHmile depeşi de là 30 Műu: 
Viena. Chestiunea pactului n'a îna

intat cu nici uu pas. Şi ziua de azi 
n'are încă să aducă resolvirea crisei. 
Se pare chiar, cum că n'ar fl esclusă 
posibilitatea, ca actuala petrecere a mi
niştrilor ungari în Viena să română 
fără résultat. 

In şedinţa de azï a deteî din Austria 
de-jos, deputatul creştin-socia! Schle
singer a făcut propunerea de urgenţă 
ca „pretensiunile Ungariei pre; um şi 
presiunile extrciate de ea în causa pac
tului să fie respinse cu c°a maï mare 
energie11. 

Urgenţa o primită cu unanimitate. 
(Aplause în toată casa). In discuţiunea 
desvoitată Dr. Lueger a zis că : „par
lamentul austriac e dator a respinge 
unanim învoelile pactului încheiate 
între B;mffy-Badeni ; el e dator a a-
răta Ungurilor că au păşit peste limi
tele permise." 

•\rad, 31 Maiu n. 1899. 

Părechia imperială germană şi Ma
ghiarii După cum am amintit - Ja con
gresul de tuberculose ţinut Ja Berlin a 
luat parte şi delegaţi maghiari, şi spre 
bucuria unguraşiîor noştri so zice — dacă 
e adevërat, — că Impëratul 'i-ar fi distins 
îndeosebi pe deputaţii unguri cu afabilitatea 
Sa. Impëratul s'ar fi întreţinut mal mult 
cu profesorul Korányi întrebându 1 între 
altele, dacă şi în U-igaria bântuie taber 
culosa ? 

Korányi reípunde, că da, mal ales în 
comitatele de Sud. 

— Ce naţionalităţi locuesc în aceste 
comitate? — întrebă Impëratul. 

— Mal mult unguri. 
La ce s'ar fi exprimat Impëratul că: ,,e 

într'adevër regretabil că şi acest trunchiu 
viguros al Ungariei, e bântuit de această 
epidemie necruţătoare". De asemeni a mal 
conversat şi împerăteasa cu profesorul 
Korányi exprimându şl între altele deosebita 
Sa bucurie, că poate vorbi şi cu un înveţat 
ungur şi că iubeşte îndeosebi pe unguri, 
şi îşi aduce cu plăcere aminte de timpurile 
acele care L-ea petrecut în Ţara Ungu
rească Tot altfel şi Impëratuluï 'şi reim-
prospë ează adese în memorie strălucita 
primire, de care a fost împărtăşit;, când a 
cercetat Budapesta. 

* 

Moartea unei generoase Românce. Marţi, 
a reposât în Cernăuţi vëduva, d-na Ana A-
malia Sucevanu născ ită Ulreieh, în etate 
de 82 ani. înregistrăm această scire cu a-
tât mal mare regret — zice „Patria* —cu 
cât soţul rëposateï, fericitul Ioan Sucev&n, 
care a reposât acum un au şi jumëtate, a 
dispus, ca întreaga sa avere în preţ de 
25 000 fl. Еб treacă după moartea sa în po
sesiunea .Societăţii pentru literatura şi 
cultura poporului român". Atât rëposatul 
Sucevan, cât şi defuncta soţia şi-au 
dedicat întreaga lor viaţă pentru binele 
obştesc şi în special pentru binele na
ţiune! române. 

Jos cu tricolorul! Cuvêntul presidentu-
luï ţo r l , Bucov. rostit în dieta drept rëspuns 
la interpelaţiuuea deputatului Dr. G. Po 
povic! în afacerea tricolorului, s'a făcut 

trup. Cu un zel demn de o causă mal bună, 
se casează de un timp încoace brânele trico
lore bieţilor gimnasiştî, cari până er! ata! 
tăt-rî nici idee n'avean, că aceste inocente 
colori periclitează atât de grav interesele 
ţeriî şi ale statului. Si drept „ausgleichende 
Gerechtigkeit* se casează şi băieţlor ruşi 
brânele şi încingătoarele cu colorile! ruseşti 
Chiar d u n ă z l s'a întêmplat саяиі a gim-. 
nasiul din Ioc, că unul student rus din 
gimnasiul superior s'a pus alternativa : sau 
dă imediat jos brâul periculos, sau vel fi 
eliminat. In faţa acestei alternative unice 
ia fciiul t i , giimiarfisiui a p r e d a t brâul pro
fesorului şi şi-au împrumutat de la colegi 
se! o sforicică, pentru a nu păţi o eventu
ală catastrofa. Dai-' şi diu provinţă ne sosesc 
asemenea ş t i i ! scrie „Patria". Delà un amic 
al fo I primim următorul comunicat autentic : 

la Stupea s'a întâmplat în L nea Paşti
lor iarăşi un incident cu brâul tricolor. 
Comandantul de la postul de gendarmî din 
iiişeştl, fiind în Lunea Paştilor în serviciu 
acolo, a mers şi la joc, unde a aflat un 
flăcău încins cu uu brâu tricolor. El Fa 
chemat pe respectivul flăcău Ia sine şi i a 
oprit strict să n u poarte mal mult brâul a-
c e i f a , câ apoi va fi bătut şi închis 

Dacă H'HOI şti, că presidentul ţeriî a ve
nit din West, am fi aplicaţi să credem, că 
a fost direct; importat din şcoala lui „dă 
c u Bat)fl-y"—adaugă ..Patria*. 

* 

Femeile şi desarinarea. Zilele acestea a 
avut ioc la Paris din iniţiat va d-neï Flam
marion, soţia celebrului asironom Сашіііе 
Flammarion, prima mişcare populara în 
favoarea păcii şi. a d?.sarmSriî ei generale. 
A fost u n meeting moastru, la care a luat 
parte u n numer colosal de femei. La urma 
s'a votat o resoluţiune, prin care se-afirmă 
credinţa in realisarea viitoare a uiuî în
ţelegeri paeîniee intre naţiuni, precum şi 
voinţa femeilor din toate ţerile de a nu-ş l 
mal creşte copiii îa cultul rësboiuluï şi al 
urel cătră străin. O asemenea mişcare a 
avut loc în Petersburg cam tot în aceeaşi 
vreme din iniţiativa d-neï Dr. Schabanof. 

* 

Serviciu sanitar îndeplinit de câni. 
Actuaiminte se caută în Germania a se 
uti'isa cânele de rësboiu pentru serviciul 
sanitar. In acest scop s'a format o socie
tate, care a îneeput dresarea unul oare
care numër din aceştî сйтЛ. cari în timp de 
ostilităţi vor căuta pe răniţi si le vor duce 
cele necesare pentru primele îngrijiri. Până 
acum experienţele făcute au dovedit, că 
cânii ciobanilor scoţieni sunt aceia, cari par 
se fie cel mal bine dotaţi dintre toţi membrii 
rasei canine pentru acest soiu de serviciu. 

* 

Proprietari i de vil din comitatul Aradului 
s'au întrunit alată-erl în conferinţă spre a afla 
calea şi mijloacele cum să-şi apere intere
sele, ca producenţî de vinuiî faţă de negu
ţătorii de vinuri artificiale despre cari să 
ţine, că ar fl încheiat cartel pentru apăsa
rea preţului la vinurile curate. 

S'au înţeles a face o representaţisne că
tră ministerul de agricultură, — prin care 'l 
roagă să Ji dele mână de ajutor la înfiinţa
rea unei reuniuni, al cărei scop va fi valo-
rarea vinurilor curate. 

* 
Furtuna si grindina, de câteva zile în

coace faco pagube enorm? când într'o parte 
când în alta. Astfeliu de ştM î rg r i j ; f 04re 
primim din Petica, S + . Ana, Repsig çi Sia-
tina. ear în coroiratnl Cianaduhi! aproape 
jumëtate ,diii semănător! sunt nimicite. Dauna 
eăusată prin grindini singur la dome-
niul erariuluî, în Mezöhegy ş, trece preste 
un jumëtate milion C d păgubiţi deja au 
si Insinuat la direcţiunea financiară cererile 
pentru descrierea eontribuţiuneî. 

Deasemenea pe întreg comitatul Biho
rului a căzut ploi torenţiale urmate de rup c r ! 
de nori cu tempestăţ! furtunoase, ca?I au 
causât pagube enorme n u numai semănă
turilor şi pometulul, ei an distrus chiar şi 
comune întregi. In mal multe Jocuri ruptu
rile de nori au fost atât de vehemente încât 
a înecat comune întregi. Casele au fost 
rupte de valuri, ear pomii scoşi din rădă-
cir.î. In Szé-hühid şi împrejurime a bătut 
piatra de mărimea ouëîor de porumbii în 
6 rêtidurï într'o zi distrugênd toata vege-
taţiunile. 

Din Becicherecul mare пі-зе comunică 
că aproape întreaga parte de nord a corni-
fătului Torontal a fost băntuită de piatră 
care a causât pagube însemnate atât la bu
cate cât şi la vil. Munţi! din apropierea 
Linio St. Mikloş au fost acoperiţi de ză
padă groasă. Temperatura a scăzut binişor. 

O damă ca comisar regent. Din partea 
guvernorulul din New-York a fost nu • ită 
Mary Hariszn Mac Kee ca comisar a 
oraşului New-York pentru exposiţia de 
la Paris din 1900. Mary Harison care de 
présent îşi are domiciliul în Sarotaga 'şî-a 
câştigat cunoştinţe vagi î:i viaţa publică la 
institutul din Vashington, care era présidât 
de tat \ seu general Harison. De aceea se 
speră că în calitatea el de comisar regent 
îşi va îndeplini cu succe3 datoria. 

* 

Bibliografie A apărut ,Foia pedagogică," 
cu mmëtorul сиргіпз : Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul edueaţiunil 
(Urmare şi fine), ds Ioan Daria.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuineuenalil. — De ale reuniunilor înveţă-
toreştl. — Multamig. — Felurimi. 

Necrolog. Cu inimă, frântă de durere adu
cem la cunoştinţă încetarea din viaţă a 
muit iubitului nostru frate, nepot şi vër 
Pavel Boţco, preparând de cursul al IV-lea, 
întâmplată în 27 Maiu st n. a. c. la 1 oară 
noaptea. Boroş-lneu la 30/V 1899. Tecla 
Putici ca bunică ; Vasilie Bălan, paroch gr. 
or. rom. ca unchiu ; Maria Bălan, ca mătuşe ; 
Mărioara, Sofia surori, Ioan ca frate şi Adre-
ian Putici preparând de cursul al IV-lea, 
ca vër. 

ULTIME ŞTIRI 
Crisa. 

I Viena, 30 Maiu. 

După informaţiunile positive, con
tele Thun şi va da mâne demisia. 
Cu tot atâta hotărîre se spune, că 
şi Széli va demisiona Ambele de-
misiunî deodată întâmplate ar însemna 
numai atâta : a înlesni decisiunea Mo-
narchulul. 

Afacerea Dreyfus. 

Paris, 30 Maiu. 
Sri şi azi, Curtea de Casaţie, toate sena

tele (secţiunile) la olaltă, e întrunită pen
tru a asculta raportul consilierul Ballot-
Beaupré făcut asupra cercetării Curţel în 
afacerea unei eventuale revisuirï a proce
sului Dreyfus; şi a decide în causa. 

întreagă presa, atât cea filo cât şi anti-
dreyfusis'ă, spisne că el va propune rensuire& 
procesului. 

Emoţiunea în public nicï pe de parte nu 
e aşa mare ca la potrac ţările de mal nainte 
ale diferitelor procese, ce se leagă de afa
cerea Dreyfus. 

Economie. 
G P â n e. 

29 Maiu. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Maiu fl. 8 .30-8 .50 fl. 9.02 
Oűt. 8.58 

Cucuruz Maiu . 4 .10-4 .15 4.53 
Iulie 4.58 

Orz , 5 .80-6 .— » .— 
Săcara Maiu . 6 .60-6 .80 » 7.15 

» pe Octom. 6.71 
Ovës Maiu . 4.80—4.90 m 5.62 

» Octom. 99 5.45 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Bussu Sirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apurut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. ÏÏ. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa tn manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţ ia . 

„Moda Ilustrată*. Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare In fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu пшпёгиі acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură Îndărăt şi cu nasturi In părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numör e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrai 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

ü n an în ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . . 6 , . . . . . 6.f 0 
Trei luni . . . . 3 - 3.E0 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. ^0. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
SaSre's ochii töi (din Heine). I. Nf-amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apárut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu-
efltăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. fî. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novela de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva1' din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „Aritmetica generală şi 
speciala" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 
Cartea plugarilor de Ioan Geor-

gescu costft 25 cr. 
Cea dintâiu se poate procura dela 

Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua dela Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului l o r i 
Crisostom* de Nicolae Ştef, înv. în Ar.d, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt ^ т 
naţionale. — Preţul unui exempl. 4 fl 
pentru preparanzi 2 fl 50 cr. piue 10 cr. 

porto postai, ear' legat cu flrrae 50 cr. nun 
mult; se află de vônzare la administravia 
,Tr. Pop*. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nei cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : «Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntulul.* ,Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi „Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

Tocmai acum au apărut „Poesiile 
lui Gavril Bodnariu" tipărite în Tipo
grafia diecesană. Volumaşul se ex
tinde pe 136 pagini şi costă numai 
1 coroană. 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. II, 1899, la 

TRIBUNA P0R0RULTJ1' 

Condiţiunile de abonament, însemnai' 
şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

în Monarchie : 

Pe un an fl. l o . -

Рѳ V» an » 5.--
Pe 1/* an . • , » 2.'0 
Pe o lună 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40 — 

NTJMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporul 
de 4 pagine. 

Administraţia 

TRIBUNA POPORULUI.* 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

Din v r e m u r i a p u s e 
amiutiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

le 

Iudita Seeula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

C a r l F . J i c k e l i , S i b i i u 
Marca 

I C F. J. I 
Cu garantă 

pentru 
flecare bu

cată. 
Lungimea 75 80 85 

Marea 

f O. F J. I 
Cn garantă 

pentru 
flecare bu

cată 
90 c/rn 

pe bucată 80 cr. 80 cr. 1 fl. 1 fl. 

Ori care coasă cumperată dela mine sub garantă care nu ar cores
punde, se primeşte înapoi, eventual se schimbă, afară dacă coasa a fost 
bătută (ascuţită) Bau Întrebuinţată. 

La cumpărarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratie. 
Intr'un pachet de 5 kilo încap după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai Împreună cu frachtu şi provisiune de ram-
bursan 27 cr. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

Tn decursul cestor 10 ani din urmă mi-am câştigat o clientelă con
stantă ce creşte în toate cercurile pentru eomandele de coase, astfel că 
furnisez coase în toate părţile şi cea mai mare parte a economilor nu
mai dela mine comandează coasele în flecare an. 

Grese (Cute) pentru ascuţit 327 10—10 
roşii peatră chemică — — 08 cr. netezită peatră fină de Bergamos 
neagra vineţie peatră naturală 12 cr. 
Marmoră de Bavaria — — 25 cr. 

Marca O. P. J . fl. —40 

1 2 3 4 6 
Cu garan tă pen t ru secere bucată . Ori ca re buca tă ce a r fl p r e a moale i au 

t a r e t e schimbă cn a l t a . 
NicoYele pen t ru coase ca figura _ 1 2 8 

1 buca tă c r . 52 48 c r . 45 c r . 
Ciocan pen t ru bă tu t coasa ca figura 4 à 250 300 flg. 5, i 850 g r a m e . 

1 bneată c r . 45 c r . 50 c r . 55 
Toporişte de coase pentru cosit l a bucate model luliu s Teuthsch 1 bucată 45. or. 
Greble de fer pentru cosit la bucate cari se pot întări cu şiroaie 

pentru toporlşti de lemn obicinuite 1 bucată 60 cr. 

1 
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